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13-220 B3.5.2
Schriftliche Anfrage von Stefanie Huber (GEU/glp) und Stefan Kunz (Griine Dubendorf)
betreffend ,Natur am Bau / Natur findet Stadt* (GR-Geschaft 2011/2013)
Beantwortung

Ausgangslage

Am 4. Juli reichten die Gemeinderate Stefanie Huber (GEU/glp) und Stefan Kunz (Griine Diibendorf)
folgende schriftliche Anfrage beim Stadtrat ein:

»Natur am Bau / Natur findet Stadt“

Mit jedem Uberbauten Quadratmeter geht in der Schweiz Lebensraum fiir Pflanzen und Tiere verloren. Die fort-
schreitende Verdichtung Dibendorfs bietet jedoch auch Chancen: So kénnen im dffentlichen Raum und an und
um Bauten okologische Nischen geschaffen werden, die einheimischen Pflanzen und Kleintieren als Zuhause
dienen. Neben dem okologischen Gewinn bieten die Aufwertungen auch &sthetisch einen Mehrwert. Ebenso
kann die Aufenthaltsqualitat erhoht werden, z.B. wenn Spielpldtze naturnah gestaltet werden. Damit wird die
Vielfalt an Tier- und Pflanzenarten auf unseren Griinflichen geférdert und Boden, Grundwasser und Luft werden
vor schadlichen Einflissen geschiitzt. Gleichzeitig eignet sich eine aktive Férderung einheimischer Pflanzen und
Tiere, um die Anpflanzung invasiver Arten | Neophyten einzuddmmen.

Der Aufwand kann klein gehalten werden, es geht um Promillebereiche der Bausumme resp. kann ,Natur am
Bau" auch ,Kunst am Bau" ergénzen oder sogar ersetzen. Die Mehrkosten gegenlber konventicnellen Infrastruk-
turen sind vernachlassigbar. Bei Hochbauten sind zum Beispiel Nisthilfen fir Végel, Flederméuse und Wildbie-
nen, der Bewuchs von Fassaden mit einheimischen Kletterpflanzen oder Nischen fur Frosche und Kréten denk-
bar. Im &ffentlichen Raum kdnnen z.B. Verkehrsbegleitfldchen mit einheimischen Pflanzenmischungen angesét
werden oder Spielplatze attraktiv gestaltet werden.

Die Anfragenden anerkennen die Leistungen der Stadt Dilbendorf mit dem ,Leitfaden fur Garten- und Umge-
bungspflanzen". Die Praxis zeigt aber, dass die Umsetzung noch aktiver angegangen werden kénnte.

In diesem Zusammenhang mdchten wir dem Stadtrat folgende Fragen stellen:

1. Wie fordert die Stadt Diibendorf einheimische Pflanzen und Tiere im Siedlungsgebiet? Resp. wie macht sie
die Inhalte des Leitfadens bekannt?

2. Kennt die Stadt Dibendorf die Standorte seltener oder bedrohter Pflanzen- und Tierarten in der Stadt? Wer-
den diese Kenntnisse im Rahmen von Bauberatungen, Baubewilligungen u. a. beriicksichtigt?

3. Sieht der Stadtrat den Bedarf, aber auch die Mdglichkeit, ,Natur am Bau" oder ,Natur findet Stadt" in Diiben-
dorf zu fordern? Koénnte z. B. die Natur- und Heimatschutzkommission sich dem Thema annehmen? Oder
kénnte der erwéhnte Leitfaden dafur erganzt werden?”

Erwagungen

Gemaéss Art. 53 der Geschaftsordnung des Gemeinderates Dibendorf sind schriftliche Anfragen in-
nert zwei Monaten nach der Zustellung, d. h. bis am 4. September 2013, schriftlich zu beantworten.
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Beschluss
1. Die schriftliche Anfrage von Stefanie Huber und Stefan Kunz wird wie folgt beantwortet:

Frage 1. Wir férdert die Stadt Diibendorf einheimische Pflanzen und Tiere im Siedlungsgebiet? Resp. wie
macht sie die Inhalte des Leitfadens bekannt?

Das Vorkommen einheimischer Tier- und Pflanzenarten kann im Siedlungsgebiet in erster Linie
durch die Bereitstellung von naturnahen, sorgfaltig gestalteten Umgebungs- und Griinflachen
gefordert werden. Dabei sind sowohl die éffentliche Hand wie auch Private gefordert. Die Stadt
bemiiht sich, im Rahmen ihrer Einflussmoglichkeiten — so z. B. beim Erlass von Gestaltungs-
planen oder Baubewilligungen — eine qualitativ gute Umgebungsgestaltung mit einheimischen
Gehdlzen einzufordern. Als Unterstitzungshilfe fir Bauherren dient dabei der erwdhnte Leitfa-
den.

Im Rahmen des Vernetzungsprojekts der Stadt Dibendorf wurden diverse einheimische Ziel-
und Leitarten aufgrund der faunistischen und floristischen Vorkommen auf dem Gemeindege-
biet Dlbendorf festgelegt. Das Vernetzungsprojekt wurde 2006 zum ersten Mal zusammen mit
dem Landschaftsentwicklungskonzept (LEK) erarbeitet (genehmigt durch die Baudirektion am
30. Juni 2006) und 2012 fir die 2. Etappe 2012 - 2017 (berarbeitet (genehmigt durch die Bau-
direktion am 18. April 2012). Entsprechend den Anforderungen dieser Ziel- und Leitarten, die
gezielt geférdert werden sollen, wurden auch die Bewirtschaftungsmassnahmen definiert, wel-
che die Landwirte auf ihren 6kologischen Ausgleichsflachen erfiillen miissen, um die Vernet-
zungsbeitrage auszulésen. Die grosse Mehrheit der Dibendorfer Landwirte unterstitzt diesen
Weg und beteiligt sich am Vernetzungsprojekt.

Im Weiteren unterstiitzt die Stadt auch kleinere Projekte zur Verbesserung des Lebensraums
z. B. das Anbringen von Nistkasten flr Vogel oder Obstbaumpflanzungen. Seit einigen Jahren
werden zudem invasive Neophyten (gebietsfremde Pflanzen) starker bekampft, um die Ver-
drangung von einheimischen Pflanzen zu verhindern.

Frage 2. Kennt die Stadt Diibendorf die Standorte seltener oder bedrohter Pflanzen- und Tierarten in der
Stadt? Werden diese Kenntnisse im Rahmen von Bauberatungen, Baubewilligungen u. &. berticksichtigt?

Dank der in der Erarbeitung des Vernetzungsprojekts vorgenommenen Artenerhebungen (Ziel-
und Leitarten) ist das Vorkommen von seltenen oder bedrohten Tier- und Pflanzenarten in Di-
bendorf gut dokumentiert. Erganzend dazu fiihrt wahrend den Jahren 2012 bis 2016 die Zir-
cherische Botanische Gesellschaft eine umfassende flachenhafte Kartierung der Flora des Kan-
tons Zirich durch, wobei der Schwerpunkt auf der Dokumentation des Vorkommens seltener
Arten liegt.

2010 wurde eine flachendeckende Inventarisierung aller Standorte von Gebaudebriitern wie
Mauersegler, Mehlschwalbe und Dohle in Dibendorf in Auftrag gegeben. Mit dem vorhandenen
Inventar werden eingereichte Baugesuche seitdem auf das Vorkommen von Gebaudebritern
Uberprift und gegebenenfalls kann die Schaffung von Ersatznistplatzen verlangt werden. Die
Stadt selber hat diesen Friihling an der Ostseite des Stadthauses Nistkasten fir Mauersegler
aufgehangt, um die durch den Abbruch der alten Gebaude auf dem Leeplint-Areal verlorenen
Brutstandorte zu ersetzen.
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Frage 3: Sieht der Stadtrat den Bedarf, aber auch die Moéglichkeit, ,Natur am Bau® oder ,Natur findet
Stadt” in Dibendorf zu férdern? Kénnte z. B. die Natur- und Heimatschutzkommission sich dem Thema
annehmen? Oder kdnnte der erwdhnte Leitfaden dafiir erganzt werden?

Fir die Anliegen des Naturschutzes ist die Abteilung Planung, unterstutzt von der Naturschutz-
beraterin Kathy Angele, zustandig. Sie bringt die Anliegen des Naturschutzes bei Hoch- und
Tiefbauprojekten der offentlichen Hand ein und arbeitet hierfiir eng mit den Abteilungen Hoch-
bau und Tiefbau zusammen. Der Natur- und Heimatschutzkommission wird regelmassig Bericht
erstattet. Auch wird seit mehreren Jahren ein regelmassiger Austausch mit dem Naturschutz-
verein Dibendorf gepflegt, mehrere seiner Anliegen konnten aufgenommen und umgesetzt
werden. Die Riickmeldungen von Seiten der Landwirte, des Naturschutzvereins und weiterer
Akteure auf die in den letzten Jahren im Naturschutz umgesetzten Massnahmen fallen Uber-
wiegend positiv aus.

Zusammengefasst sind die in der schriftlichen Anfrage erwahnten Anliegen erkannt und wurden
bzw. werden bereits bei diversen Vorhaben der 6ffentlichen Hand eingebracht. Auf privater Sei-
te ist der Anordnungsspielraum der Stadt fur 6kologische Aufwertungen beschrankt und wird
vor allem beim Erlass von Gestaltungsplanen oder Baubewilligungen (Umgebungspléne) an-
gewendet. Aufgrund dieser Erwagungen sieht der Stadtrat derzeit keinen Anlass fur weiterge-
hende Massnahmen.

Mitteilung durch Protokollauszug

- Stefanie Huber, Schulhausstrasse 14a, 8600 Dubendorf
= Stefan Kunz, Santisstrasse 7, 8600 Dibendorf

- Gemeinderatssekretariat — z. H. des Gemeinderates

- Abteilung Hochbau

- Abteilung Tiefbau

- Abteilung Liegenschaften

- Abteilung Planung

- Akten

Stadtrat Dibendorf

LioharZibHpRe-

Stadtprasident Stadtschreiber
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